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Introducere 

Relația profesor-student (RPS) se consideră că are un rol deosebit de important în ceea ce 

privește performanța academică, dar și în dezvoltarea abilităților de a forma relații 

interpersonale în afara spațiului academic, abilități cum ar fi rezolvarea conflictelor și 

capacitatea de a coopera în diverse situații ce pot apărea în viața de zi cu zi. De asemenea, 

relațiile pe care le formăm cu persoanele din jurul nostru, începând cu părinții, rudele, 

prietenii sau alte cunoștințe, pot influența o serie de aspecte ale dezvoltării individuale pe 

plan academic și personal, prin influențele pozitive sau negative asociate dinamicii relațiilor 

interpersonale din cadrul propriilor rețele sociale.   

Prin intermediul activităților desfășurate în școală dar și în afara acesteia (activități 

extrașcolare), profesorii au oportunitatea de a ajuta studenții să își dezvolte abilitatea de a 

asculta și abilitatea de a adresa întrebări, abilități importante în ceea ce privește relațiile 

interpersonale. Un exemplu în acest sens sunt activitățile care încurajează lucrul în echipă. 

Prin intermediul acestora, studenții își pot dezvolta abilitățile de comunicare, încrederea în 

sine, toleranța față de colegi, capacitățile de adaptare, motivația, gândirea critică, acceptarea 

diversității de opinii și idei, respectul și încrederea față de cei din jur, ascultarea activă etc. 

Dezvoltarea acestor abilități are potențialul de a facilita dezvoltarea de relații interpersonale 

funcționale atât în școală cât și în afara acesteia, acest lucru crescând nivelurile conectării 

sociale resimțite și prin urmare ajutând la o dezvoltare optimă nu doar în plan social dar și în 

plan academic și profesional. 

OBIECTIVELE CERCETĂRII 

În vederea investigării aspectelor  psiho-sociale ale funcționării interpersonale și academice a 

studenților s-au urmărit următoarele obiective:  

STUDIUL 1: Analiza sistematică a literaturii privind instrumentele și dimensiunile 

conectării sociale sociale în relația profesor-student (RPS) în mediul universitar prin 

realizarea unui studiu cantitativ și calitativ. Obiectivul principal acestui studiu este de a 

identifica dimensiunile care caracterizează relația profesor-student și a unor instrumente care 

măsoară dimensiunile relației profesor-student în mediul universitar.  

STUDIUL 2: Investigarea conectării sociale în contextul interacțiunilor interpersonale 

profesor-student (engl. teacher-student relations) prin realizarea unui studiu cantitativ 

corelațional non-experimental. Obiectivul principal al acestui studiu este de a investiga 
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conectarea socială în cadrul relației profesor-student și identifica așteptările și recomandările 

din partea studenților cu privire la îmbunătățirea RPS prin intermediul conectării sociale.  

 

STUDIUL   3: Identificarea strategiilor de dezvoltare / facilitare a conectării sociale în 

relația profesor-student  prin realizarea unui studiu calitativ. Obiectivul acestui studiu este 

de a investiga în profunzime la nivel calitativ sugestiile studentilor în ceea ce privește 

facilitarea conectării sociale în contextul relației profesor-student. 

 

STUDIUL 4: Investigarea conectării sociale în contextul formării relațiilor de cuplu la 

adulții emergenți (studenți) prin realizarea unui studiu cantitativ corelațional non-

experimental. Obiectivul acestui studiu este de a investiga modul în care aceste trei concepte: 

anxietatea în întâlniri romantice (AÎR), stima de sine (SS) și conectarea socială (CS) se 

relaționează, investigarea gradului în care stima de sine și conectarea socială pot reprezenta 

predictori ai AÎR, și realizarea unor comparații cu cele trei variabile în funcție de genul 

participanților, vârsta acestora și statusul relațional.  

 

CAPITOLUL 1. FUNDAMENTAREA TEORETICĂ 

1.1.Cadrul teoretic al cercetării 

În ceea ce privește fundamentarea teoretică, s-a urmărit într-o primă fază descrierea relațiilor 

interpersonale între profesor-student și relațiile de cuplu ale adulților tineri. Mai departe am 

urmărit descrierea factorilor asociați satisfacției față de viață în contextul relațiilor 

interpersonale, iar aici am descris satisfacția față de viață, conectarea socială și stima de sine. 

De asemenea au fost descriși factorii asociați cu calitatea relației profesor student și factorii 

asociați funcționării în relațiile de cuplu ale adulților tineri. Într-o ultimă fază am descris 

teoriile care fundamentează formarea și funcționarea relațiilor interpersonale. 

1.2. Conectarea socială 

Conectarea socială (CS) reprezintă un element important în viețile oamenilor ca ființe sociale, 

aceasta putând fi de mai multe feluri: conectare fizică, spirituală, romantică/emoțională, 

profesională, în vederea atingerii unor interese etc. Conectarea socială poate avea efecte 

asupra relațiilor pe care o persoană le are și le formează cu o altă persoană prin intermediul 

gândurilor, emoțiilor, percepțiilor și acțiunilor pe care aceasta le va întreprinde conform 
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cogniițiilor și schemelor de lucru formate (de exemplu, Lee & Robbins, 1998). Conectarea 

socială este definită ca fiind experiența de apartenență în cadrul unei relații sociale sau 

comunități (Lee & Robbins, 1995). Literatura de specialitate indică faptul că o parte din 

motivele pentru care oamenii pot prezenta niveluri mai scăzute ale conectării sociale sunt 

experiențele timpurii de abandon, respingere din partea covârstnicilor, izolare sau criticism 

(Lee & Robbins, 1995; Lee, Draper, & Lee, 2001).  

CS reprezintă un aspect important atunci când luăm în considerare sănătatea mentală și fizică 

a unei persoane, întrucât în calitate de ființe sociale oamenii au foarte multe avantaje atunci 

când sunt mai apropiați de alte persoane. Conectarea socială are de asemenea un rol 

important în creșterea sentimentului de satisfacție în viață (Blau et al., 2016). Alți autori au 

identificat faptul că sentimentul de conectare globală (sentimentul de conectare care are în 

vedere conectarea în ariile: familie, școală, prieteni și comunitate) prezice sentimentul de 

stare de bine, caracterizat aici prin satisfacție în viață, încredere, emoții pozitive, aspirații 

(Jose, Ryan, & Pryor, 2012). 

1.3.Factori asociați cu calitatea relației profesor-student 

1.3.1. Factori individuali și factori asociați climatului școlar 

Există numeroși factori care pot afecta calitatea relației profesor-student (Fig. 1). Un aspect 

important în viața socială a tinerilor adulți, cum sunt studenții, este reprezentat de mediul 

școlar, în special de relațiile și experiențele cu covârstnicii și profesorii. În cazul în care 

relația profesor student este percepută pozitiv și este funcțională poate avea o valență majoră 

atât în viețile studenților cât și în viețile profesorilor.  

O relație profesor-student pozitivă poate duce la creșterea motivației academice pentru 

student, relații mai bune în cadrul mediului școlar dar și în afara acestuia, o atitudine mai 

pozitivă către școală (Wilkins, 2014) și tendințe agresive mai scăzute în diferite contexte 

sociale (Hughes & Cavell, 1999).  

Rudasill și colaboratorii (2018) au definit climatul școlar ca fiind compus din percepțiile 

afective și cognitive cu privire la interacțiunile sociale, relațiile, siguranța, valorile și 

credințele studenților, profesorilor, administratorilor și personalului dintr-o școală. Într-o 

analiză a literaturii privind temele/elementele principale ale climatului școlar au fost 

identificate: valorile și credințele împărtășite, relațiile și interacțiunile sociale, siguranța, 

predarea și instruirea, leadership, mediul fizic (Rusadill et al., 2018). În literatura analizată în 
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procesul alcătuirii fundamentării teoretice a acestei teze, componentele climatului școlar sunt 

aspectele cele mai importante pentru dezvoltarea conectării sociale în școli și dezvoltarea 

unor relații pozitive între profesori, profesori-studenți și între studenți.  

 

Figura 1.  Factori individuali care pot afecta relația profesor-student (sursa: autoarea lucrării 

de doctorat). 

1.4. Factori asociați funcționării în relațiile de cuplu ale adulților tineri  

Frica reprezintă un răspuns normal din perspectivă funcțional-adaptativă pe care o persoană 

sau orice ființă vie îl manifestă atunci când se află în fața unei posibile situații amenințătoare, 

în timp ce anxietatea reprezintă un răspuns preventiv în fața pericolelor (DSM V, 2016). 

Conform DSM-V, anxietatea reprezintă o tulburare care afectează toate planurile de 

dezvoltare (social, psihic, fizic) și printre principalele caracteristici ale acesteia regăsim faptul 

că în comparație cu o frică, aceasta are o durată mai extinsă de câteva luni sau ani, 

supraestimarea pericolului, apariția comportamentului evitant, convingerile/gândurile 

iraționale, simptome somatice (neliniște, senzație de agitație, nervozitate, fatigabilitate, 

dificultăți de concentrare, senzația de vid mental, iritabilitate, tensiune musculară, perturbări 

ale somnului), îngrijorare persistentă (DSM V, 2016). Anxietatea poate avea efecte negative 

asupra vieții sociale, psihice și fizice ale unei persoane. Prin gândurile recurente, iraționale și 

persistente care au capacitatea de a împiedica dezvoltarea socială și profesională a unei 
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persoane, care îi încetinesc capacitatea de a observa, de a încerca lucruri noi, de a realiza 

lucruri de care în mod normal ar fi capabilă.  

Anxietatea în întâlnirile romantice (AÎR), engl. dating anxiety, a fost definită de Glickman 

și La Greca (2004) ca reprezentând îngrijorarea, distresul și inhibiția resimțite în timpul 

interacțiunilor cu parteneri romantici sau membri ai sexului opus (potențiali parteneri de 

întâlniri romantice) (apud Boyle & O’Sullivan, 2013). Anxietatea în întâlniri romantice, stima 

de sine și conectarea socială reprezintă trei factori care au capacitatea de a influența 

dezvoltarea optimă pe planurile psihic și social ale unei persoane.  

1.5. Teoria sistemelor ecologice multiple  

Teoria sistemelor ecologice multiple elaborată de Urie Bronfrenbrenner (1986) are la bază 

premisa conform căreia în dezvoltarea unui copil sunt implicate o serie de interacțiuni 

dinamice provenite din mediul înconjurător cum ar fi din familie, școală până la valori, legi 

sau obiceiuri mai generale (Guy-Evans, 2020). Brofenbrenner menționează că în mediul 

înconjurător al unei persoane se află cinci sisteme: microsistemul, mezosistemul, 

exosistemul, macrosistemul și cronosistemul (Guy-Evans, 2020). Relația profesor-student 

poate fi plasată în cadrul microsistemului. RPS stă la baza celorlalte sisteme având rolul de a 

ghida modul în care elementele celorlalte sisteme afectează evoluția copilului (Shelton, 2019 

apud El Zaatari & Maalouf, 2022). 

1.6. Teoria penetrării sociale în comunicarea interpersonală (Altman și Taylor, 1973) 

Teoria penetrării sociale descrie procesul de dezvoltare care transformă o relație de la un 

nivel superficial la unul mai intim (Altman & Taylor, 1973 apud Carpenter & Greene, 2015). 

Acest lucru are loc prin intermediul autodezvăluirilor care au rolul de a aduce în lumină 

informații noi despre o persoană cu ajutorul cărora gradul de intimitate dintre două sau mai 

multe persoane poate crește semnificativ (Carpenter & Greene, 2015).  

1.7.Teoria schimbului social  

Teoria schimbului social (engl. Social Exchange theory) stipulează faptul că comportamentul 

social implică schimburi sociale în cadrul cărora oamenii sunt motivați de obținerea unui 

lucru de valoare prin realizarea unui schimb în care aceștia vor ”renunța” la un alt lucru cu o 

anumită valoare (Thibault & Kelly, 1959 apud Nickerson, 2021). Schimbul social reprezintă 

„activitatea de schimb, tangibil sau intangibil, mai mult sau mai puțin profitabilă sau 

costisitoare, între cel puțin două persoane” (Homans, 1961, apud Cook et al., 2013). 

Capitalul social este descris ca reprezentând încrederea, rețelele de cooperare și de 
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reciprocitate, angajamentul civic și identitatea comunitară puternică (Putnam, 1993; Morrow, 

1999). Coleman (1988) menționeză că capitalul social este prezent în interiorul familiei cât și 

în afara acesteia, prima categorie fiind descrisă de către relațiile dintre părinți și copii iar a 

doua categorie de către relațiile dintre părinți și dintre aceștia și instituțiile din comunitate.  

1.8.  Teoria suportului social  

Suportul social este descris ca reprezentând „resursele sociale pe care o persoană se poate 

baza atunci când întâmpină dificultăți/ stres în viața sa de zi cu zi” (Thoits, 1995, apud Kort-

Butler, 2017). Thoits (2011) menționează de asemenea trei dimensiuni ale suportului social: 

suportul social primit și cel perceput; a doua dimensiune descrie tipurile de suport ce pot fi 

primite/oferite cum ar fi suportul informațional, instrumental sau emoțional; a treia 

dimensiune este reprezentată de sursa suportului social: prieteni, părinți, rude, organizații, 

școala și altele (apud Kort - Butler, 2017).   

1.9.Teoria auto-determinării (engl. self-determination theory, SDT)  

Teoria autodeterminării se bazează pe două tipuri de motivație: motivația intrinsecă și cea 

extrinsecă (Nishimura & Komura, 2023). Niemiec & Ryan, 2009 menționează că conform 

teoriei autodeterminării „motivația intrinsecă este susținută de satisfacerea nevoilor 

psihologice de autonomie și competență” (p.135). De asemenea o motivație intrinsecă mai 

ridicată poate ajuta la împlinirea nevoilor psihologice de bază (Deci & Ryan, 2011 apud 

Nishimura & Komura, 2023). Dezvoltarea unor relații interpersonale semnificative între 

profesori și studenți pare a fi condiție necesară în vederea promovării autonomiei și 

competenței, iar motivația ar putea fi un rezultat al dezvoltării acestora (Muñoz & Ramirez, 

2015).  

1.10. Teoria evoluționistă a singurătății 

Conform teoriei evolutioniste a singurătății, singurătatea poate avea efecte negative pe termen 

lung asupra diverselor aspecte ale sănătății (Cacioppo & Cacioppo, 2018 apud Hutten et al., 

2021). Autorii menționează că „interacțiunile sociale benefice și relațiile sociale de încredere 

pot contribui la probabilitatea de supraviețuire, reproducere și moștenire genetică 

consecventă” (Cacioppo & Cacioppo, 2018, p.10). Conform autorilor care au studiat motivele 

pentru care o persoană se poate simți singură, acestea pot varia în funcție de vârstă, de către 

evenimente specifice din viața și de către persoanele din jurul nostru (Ojembe & Kalu, 2018). 

Alte motive identificate de către autori, pentru care persoanele pot resimți singurătatea 

includ: tranziția de la școala primară către gimnaziu, tranziția către universitate, bullying-ul, 
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dizabilitatea, doliul, insatisfacția în relațiile cu familia și prietenii (în cazul copiilor) (Siva, 

2020).  

 

CAPITOLUL 2: DESIGN, METODOLOGIA CERCETĂRII ȘI REZULTATE 

OBȚINUTE 

STUDIUL 1. Analiza sistematică a literaturii privind instrumentele și dimensiunile 

conectării sociale sociale în relația profesor-student (RPS) în mediul universitar prin 

realizarea unui studiu cantitativ și calitativ. 

OBIECTIV : Obiectivul principal acestui studiu este de a identifica dimensiunile care 

caracterizează relația profesor-student și a unor instrumente care măsoară dimensiunile 

relației profesor-student în mediul universitar.  

ÎNTREBĂRI DE CERCETARE :  

 Care sunt dimensiunile care caracterizează relația RPS în mediul universitar? 

 Care sunt instrumentele cele mai des utilizate în măsurarea dimensiunilor RPS în 

mediul universitar? 

METODOLOGIE  

În vederea identificării dimensiunilor care caracterizează relația profesor-student și a 

instrumentelor care măsoară aspecte ale RPS în mediul universitar, s-a optat pentru realizarea 

unei analize sistematice a literaturii. Aceasta reprezintă o modalitate eficientă de a 

sumariza informațiile existente și structurată oferind autorului posibilitatea de a analiza 

calitatea informațiilor (Bearman et al., 2012).  Articolele au fost selectate din baza de date 

Google Scholar, cu opțiunea căutare avansată, iar criteriile de includere au constat în: 

 selectarea articolelor științifice care vizau doar educația la nivel universitar (engl. 

higher education) 

 acces la textul integral redactat în limba engleză 

 studiile să fi fost desfășurate între 2011-2021.   

Cuvintele cheie utilizate în căutare au fost: "teacher-student relationship" AND "in 

university" AND "questionnaire" AND "students perspective”. În vederea prezentării 

rezultatelor căutării articolelor s-a utilizat metoda PRISMA. Această metodă are rolul de a 
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ajuta la raportarea informațiilor utilizate în analiza sistematică într-o modalitate organizată 

evidențiind pe scurt pașii urmăriti de către autor în selectarea articolelor și analizarea datelor 

obținute (Page et al., 2020).  

REZULTATE, DISCUȚII ȘI CONCLUZII 

Căutarea în platforma Google Scholar a avut ca rezultat identificarea inițială a 141 articole. 

Dintre acestea, 45 articole au conținut cuvintele cheie utilizate. În urma lecturării inițiale a 

acestora, au fost selectate 11 articole,  celelalte fiind eliminate deoarece nu îndeplineau 

criteriile de includere. 

Analiza celor 11 studii selectate a vizat numărul participanților, vârsta acestora, tipul 

studiului, scopul studiului, instrumentele utilizate de autori în evaluarea relației profesor 

student și aspectele relației profesor student vizate în chestionare (dimensiunile RPS). 

În urma desfășurării analizei am putut identifica drept dimensiuni importante ale relației 

profesor student: cunoștințele profesorului cu privire la materia predată și modul în care își 

desfășoară activitatea la clasă, calitățile de natură interpersonală a profesorului, autenticitatea 

profesorului și autodezvăluirile, empatia, modul de organizare și calitățile în ceea ce privește 

managementul/îndrumarea, entuziasmul profesorului, flexibilitatea, climatul emoțional, 

cunoașterea studenților, oferirea de feedback studenților, conflictul (aspecte negative ale 

relației profesor student) și calități personale ale profesorului.  

În urma realizării analizei studiilor identificate considerăm că într-un viitor studiu care să 

investigheze aspecte ale relației profesor-student în asociere cu o serie de variabile, cum ar fi 

conectarea și anxietatea socială,  se va putea utiliza chestionarul ce privește relația profesor 

student în versiunea scurtă dezvoltată de Pianta (2001), prezentat în studiul autorilor La Paro 

et al. (2019). Acesta urmărește două aspecte cuprinzătoare ale relației profesor student iar 

itemii sunt împărțiți aproximativ în mod egal între acestea, mai exact 6 itemi care vizează 

aspecte pozitive ale relației – apropierea (engl. closeness)  și 7 itemi care măsoară aspecte 

negative ale relației profesor student – conflictul.   

 

STUDIUL 2. Investigarea conectării sociale în contextul interacțiunilor interpersonale 

profesor-student (RPS) 
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OBIECTIV: Obiectivul acestui studiu este investigarea conectării sociale în cadrul relației 

profesor-student și identificarea așteptărilor și recomandărilor din partea studenților cu privire 

la îmbunătățirea RPS prin intermediul conectării sociale.  

IPOTEZE:  

 Vor exista corelații negative între conectarea socială și anxietatea în interacțiunile 

sociale (nivelurile scăzute ale conectării sociale vor corela cu nivelurile crescute ale 

anxietății în interacțiunile sociale) 

 Vor exista corelații pozitive între conectarea socială și relația profesor-student 

(nivelurile crescute ale conectării sociale vor corela cu RPS evaluată favorabil) 

 Vor exista corelații negative între RPS și anxietatea în interacțiuni sociale (nivelurile 

unei relații negative între profesori-studenți vor corela cu nivelele crescute ale 

anxietății de interacțiuni sociale)  

 Ipoteza exploratorie: Diferența (engl. the gap) dintre așteptările studenților legate de 

relația afectivă cu profesorii și percepțiile relației declarate în momentul colectării 

datelor pentru cele trei subscale (afirmare/statut, afiliere/căldură, atașament/siguranță) 

va prezice evaluarea RPS. 

METODOLOGIE  

Acest studiu este unul de tip cantitativ corelațional non-experimental, care cuprinde o analiză 

de regresie ierarhică liniară multiplă. 

Variabilele de interes sunt următoarele: 

 Conectarea socială (CS) = variabila țintă  

 Anxietatea în interacțiunile sociale (AIS) = variabilă predictor 

 Percepția relației profesor-student (RPS) = variabilă predictor 

 Adițional, se va include variabila de interes cu valoare exploratorie: Așteptări legate 

de relația afectivă si de suport cu profesorii. 

Participarea în cadrul acestui studiu a fost una voluntară, pe bază de consimțământ informat. 

Datele au fost colectate prin intermediul platformei Google Forms, în Martie 2023.  

Într-o prima secțiune acestora li s-au solicitat date precum vârsta, gen, specializarea la care 

sunt studenți, anul de studiu, nivelul de studii absolvite, status marital, daca au copii, 

frați/surori și loc de muncă. Mai departe participanții au avut de completat cele patru 

chestionare și un item cu răspuns deschis după cum urmează :  
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 Chestionarul pentru conectarea socială (engl. Social Connectedness Scale, Lee & 

Robbins, 1995) 

 Scala de anxietate în interacțiuni sociale (engl. Social Interaction Anxiety Scale, 

SIAS, Mattick & Clarke, 1998) 

 Scala de Relaționare Student-Profesor (engl. Private-College Student-Teacher 

Relationship Scale, PCSTR, Bai et al., 2022) 

 Inventarul Relațiilor Afective în Clasă (engl. Classroom Affective Relationships 

Inventory, CARI, Tormey, 2021) 

 Ce credeți că ar putea face profesorii voștri pentru a îmbunătăți relația profesor-

student ? 

 

PARTICIPANȚI 

Participanții la acest studiu au fost studenți din cadrul Facultații de Medicină Veterinară, 

Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației, Facultatea de Zootehnie şi Biotehnologii 

Cluj-Napoca, cu vârste cuprinse între 18-29 de ani. Răspunsurile colectate au fost în număr 

de 105 participanți, dintre care un număr de 15 au fost persoane cu vârste de peste 29 de ani 

(30 – 49 ani). Aceștia au avut proveniența fie din zone rurale/urbane, fie ambele.  În 

realizarea analizei răspunsurilor, pentru a încerca o omogenizare a eșantionului din 

perspectiva compoziției generaționale, s-au eliminat participanții ale căror vârste depașeau 35 

de ani, rămânând astfel un număr de 98 de participanți. Dintre aceștia, 15 au fost de gen 

masculin și 83 au fost participanți de gen feminin. 

 

REZULTATE, DISCUȚII ȘI CONCLUZII 

Rezultatele acestui studiu au confirmat ipotezele formulate indicând faptul că relația 

profesor-student poate influența conectarea socială și anxietatea în interacțiunile sociale și de 

asemenea faptul că diferența dintre așteptări și percepțiile în timp real pentru cele trei 

subscale, Gap 1, 2, 3 (afirmare/statut, afiliere/căldură, atașament/siguranță) are valoare 

predictivă în ceea ce privește evaluarea relației profesor-student.  Rezultatele au indicat faptul 

că există corelații negative medii între conectarea socială și anxietatea în interacțiunile 

sociale.  

Cea de a doua ipoteză privind corelațiile pozitive între conectarea socială și relația profesor-

student a fost de asemenea confirmată, identificându-se corelații scăzute pozitive între relația 
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profesor student și conectare socială. De asemenea, ipoteza: Vor exista corelații negative 

între RPS și anxietatea în interacțiuni sociale a fost confirmată.  

Rezultatele analizei de regresie liniare multiple au arătat faptul că diferențele dintre așteptări 

și realitate au explicat în procent de 37.2% nivelurile relației profesor-student, iar subscala 

GAP 3 asociată atașamentului a avut un impact semnificativ din punct de vedere statistic 

asupra relației profesor-student. Relația formată între profesor și student depinde de modul în 

care profesorii sunt percepuți de către studenți. 

 

STUDIUL 3: Identificarea strategiilor de dezvoltare / facilitare a conectării sociale în 

relația profesor-student  

 

OBIECTIV 

Obiectivul major al acestui studiu este de a investiga în profunzime la nivel calitativ 

sugestiile studenților în ceea ce privește facilitarea conectării sociale în contextul relației 

profesor-student în mediul universitar. În construirea întrebărilor de cercetare vor fi utilizate 

o parte din rezultatele studiului 2. 

 

ÎNTREBĂRI DE CERCETARE 

1. Care sunt dimensiunile RPS care apar din perspectiva studenților drept dimensiuni 

importante în RPS ? 

2. Care dimensiuni din cadrul RPS sunt identificate prezentând aspecte problematice ? 

3. Care sunt dimensiunile RPS care ajută, din perspectiva studenților, la creșterea 

conectării sociale ?  

 

METODOLOGIE  

Acest studiu este unul calitativ în care se va realiza o analiză tematică de conținut, al cărei 

scop este de a sumariza rezultatele obținute prin identificare de teme și categorii de teme 

(Erlingsson, Brysiewicz, 2017). Se va urmări identificarea sugestiilor oferite de către studenți 

în ceea ce privește facilitarea conectării sociale cu profesorii lor. Pentru colectarea 

răspunsurilor, s-a utilizat un item cu răspuns deschis în care s-a solicitat studenților oferirea 
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unor sugestii cu privire la ceea ce pot face profesorii pentru a îmbunătăți relația profesor-

student prin intermediul conectării sociale: Ce credeți că ar putea face profesorii voștri 

pentru a îmbunătăți relația profesor-student?  

PARTICIPANȚI 

Participanții la acest studiu au fost studenți din cadrul Facultații de Medicină Veterinară, 

Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației, Facultatea de Zootehnie şi Biotehnologii 

Cluj-Napoca, cu vârste cuprinse între 18-29 de ani. Răspunsurile colectate au fost în număr 

de 105 participanți, dintre care un număr de 15 au fost persoane cu vârste de peste 29 de ani. 

(30 – 49 ani). Aceștia au avut proveniența fie din zone rurale/urbane, fie ambele.   

 

REZULTATE, DISCUȚII ȘI CONCLUZII 

În urma analizei am putut identifica două teme principale: aspecte privind dezvoltarea 

relației interpersonale și aspecte privind dezvoltarea personală.  

În ceea ce privește aspectele privind dezvoltarea relației interpersonale, au fost identificate 

două categorii: nevoie de comunicare/intercunoaștere și bariere în dezvoltarea unei relații 

profesor-student pozitive. În a doua temă s-a identificat o singură categorie, aceasta 

cuprinzând abilitățile/calitățile de natură interpersonală ale profesorului. Pe lângă temele 

categoriile și codurile prezentate mai sus, au fost identificate de asemenea și un număr de 7 

răspunsuri date de studenți care nu au identificat nevoi specifice din partea profesorilor. 

 

Principalele dimensiuni ale relației profesor student identificate în analizarea răspunsurilor 

studenților în acest studiu sunt dimensiunea comunicare/intercunoaștere (care se referă la 

aspecte precum nevoia studenților de comunicare, relaționare, socializare cu profesorii 

acestora în cadrul unor activități care să le îmbunătățească relația, să devină mai familiari unii 

cu ceilalți, nevoia de apropiere, prietenie); o altă dimensiune este reprezentată de dezvoltarea 

personală (abilitățile profesorului de natură interpersonală) care cuprinde: nevoia de 

ascultare și implicare activă, nevoia de empatie, compasiune și încredere, nevoia de 

înțelegere, nevoia de încurajare, suport și mentorat, nevoia de organizare, nevoia de 

consecvență în comportament, nevoia de sinceritate, nevoia de interes față de student, nevoia 

de inteligență emoțională. În cadrul acestei dimensiuni au fost identificate elemente 

asemănătoare cu cele identificate de către autorii articolelor incluse în primul studiu 
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desfășurat în această teză, cum ar fi calitățile de natură interpersonală a profesorilor, 

abilitățile de management și îndrumare, cunoașterea studenților , oferirea de feedback, calități 

personale.  

STUDIUL 4. Investigarea conectării sociale în contextul formării relațiilor de cuplu la 

adulții emergenți (studenți)  

 

OBIECTIV: Obiectivul major acestui studiu este de a investiga modul în care aceste trei 

concepte: anxietatea de întâlniri romantice (AÎR), stima de sine (SS) și conectarea socială 

(CS) se relaționează, investigarea gradului în care stima de sine și conectarea socială pot 

reprezenta predictori ai AÎR, și realizarea unor comparații cu cele trei variabile în funcție de 

genul participanților, vârsta acestora și statusul relațional. 

În urma analizei literaturii de specialitate prezentate mai sus, obiectivele specifice acestui 

studiu au fost formulate astfel: 

a. Investigarea relației dintre anxietatea de întâlniri romantice (AÎR), stima de sine și 

conectarea socială la adulți. 

b. Determinarea modurilor în care :  

 AÎR se relaționează/ asociază cu stima de sine și conectarea socială 

 AÎR și stima de sine se relaționează cu conectarea socială 

 Stima de sine influențează relația dintre AÎR și conectarea socială 

 CS influențează relația AÎR și stima de sine.    

IPOTEZE  

1. Va exista o corelație pozitivă între nivelul de SS și cel al CS în cadrul participanților. 

2. Va exista o corelație negativă între nivelul de AÎR și SS (un nivel crescut de AÎR va corela 

cu un nivel scăzut de SS). 

3. Va exista o corelație negativă între nivelul de AÎR și cel al CS (un nivel crescut al 

anxietății de dating va corela cu un nivel scăzut al conectării sociale). 

4. Stima de sine scăzută va prezice un nivel crescut de AÎR. 

5. CS scăzută va prezice un nivel crescut de AÎR. 

6. Vor exista diferențe în funcție de genul participanților în ceea ce privește nivelul AÎR, SS 

și CS. 
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7. Vor exista diferențe în funcție de statusul relațional (da/nu) în ceea ce privește nivelul 

AÎR, stimei de sine și conectării sociale. 

8. Vor exista diferențe în funcție vârsta participanților în ceea ce privește variabilele țintă. 

PARTICIPANȚI 

Participanții au fost adulți tineri cu vârstele cuprinse între 18 și 30 de ani (cu o medie a 

vârstelor de 21.78 și o abatere standard de 2.966), din medii diferite, atât urbane dar și rurale, 

din județele Cluj, Iași, Argeș, Ilfov, Vrancea, Galați, Maramureș (România). Repartiția 

acestora în funcție de gen a fost după cum urmează 157 persoane de gen feminin și 43 

persoane de gen masculin, un total de 200 de persoane. Dintre aceștia, un număr de 97 

persoane se află în relații romantice cu durata de minim 6 luni în prezent și un număr de 103 

persoane nu se află într-o relație. Mai mult decât atât, dintre persoanele care au afirmat că nu 

se află într-o relație în prezent un număr de 28 persoane nu au mai avut o relație în prezent în 

timp ce restul de 75 dintre aceștia au mai avut relații în trecut. 

INSTRUMENTE UTILIZATE  

Colectarea datelor personale și a răspunsurilor a fost realizată în sistem online, cu ajutorul 

platformei Google Forms. Chestionarele au fost distribuite în perioada 19-30 noiembrie 2020 

prin intermediul retelei de socializare Facebook, fiind completate de studenți și alte persoane 

fără statutul de student. Aceștia au fost informați în prima secțiune a formularului în ceea ce 

privește confidențialitatea datelor acestora și a scopului în care vor fi utilizate acestea și de 

asememenea și în ceea ce privește subiectul studiului. Mai departe, aceștia au avut de 

completat trei chestionare: 

 Anxietatea în relațiile romantice - Chestionarul DAS-A (engl. Dating anxiety scale 

for adolescents, La Greca și Lopez, 1998)  

 Scala Rosenberg a Stimei de Sine (Engl.  Rosenberg Self-Esteem Scale, Rosenberg, 

1965) 

 Scala pentru Conectarea Socială (engl. Social Connectedness Scale, Lee & 

Robbins, 1995) 

Chestionarul a avut o durată de completare de aproximativ 10 minute. De asemenea, aceștia 

au avut de completat o serie de întrebări cu caracter demografic. 

DESIGN  
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Designul cercetării este de tip non-experimental corelațional și urmărește verificarea modului 

în care cele trei variabile ale studiului se asociază (anxietatea de întâlniri romantice, stima de 

sine și conectarea socială) și a stabilirii gradului în care cele două variabile 

independente/predictori (SS și CS) prezic nivelul variabilei dependente/criteriul (AÎR).  

REZULTATE, CONCLUZII ȘI DISCUȚII 

Pentru testarea ipotezelor, s-a utilizat programul SPSS versiunea 26. Primele trei ipoteze au 

fost testate prin corelații Pearson. 

Rezultatele au indicat că există o corelație pozitivă între stima de sine și conectarea socială, 

acest lucru indicând faptul că participanții cu o stimă de sine ridicată au prezentat de 

asemenea și niveluri ridicate ale sentimentului de conectare socială. De asemenea, au fost 

confirmate și ipotezele 2 și 3, observându-se corelații negative între AÎR și stima de sine  și 

între AÎR și conectarea socială, acest lucru indicând faptul că nivelurile crescute ale AÎR au 

corelat cu nivelurile scăzute ale stimei de sine, respectiv ale conectării sociale. 

Rezultatele analizei de regresie au arătat faptul că stima de sine, respectiv conectarea socială, 

au explicat 25.6%,  respectiv 13.9%  din creșterea nivelului AÎR în cazul eșantionului 

participant la cercetarea de față. 

Participanții de gen masculin au prezentat niveluri mai scăzute ale AÎR, niveluri mai crescute 

ale stimei de sine respectiv ale conectării sociale comparativ cu participanții de gen feminin, 

care au prezentat niveluri mai crescute ale AÎR, niveluri mai scăzute ale stimei de sine și 

niveluri mai scăzute ale conectării sociale. Totuși, în cazul tuturor variabilelor precizate nu au 

existat diferențe semnificative din punct de vedere statistic între participanții de gen feminin 

și masculin.  

În urma comparației participanților care sunt implicați într-o relație romantică de minim 6 

luni și cei care nu sunt implicați într-o relație am putut observa faptul că prima grupă de 

participanți a prezentat niveluri ale AÎR mai scăzute, stima de sine mai crescută și 

sentimentul de conectare socială mai crescut comparativ cu participanții care nu sunt 

implicați într-o relație. S-au observat de asemenea diferențe în funcție de vârsta în ceea ce 

privește cele trei variabile studiate. Participanții cu vârstele cuprinse între 18-23 ani au 

prezentat niveluri mai crescute ale AÎR, niveluri mai scăzute ale stimei de sine și niveluri mai 

scăzute ale conectării sociale comparativ cu tinerii adulți cu vârstele cuprinse între 24-30 ani.  
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În vederea prevenirii apariției anxietății în general, se recomandă învățarea și practicarea unor 

abilități de coping cu situațiile care provoacă anxietate, frici, griji, aplicarea unor programe 

care să vizeze învățarea acestora putând reduce riscul apariției unor limitări cauzate de 

aceasta (Gallegos, 2008).  

 

CAPITOLUL 4. DISCUȚII ȘI CONCLUZII GENERALE  

IMPLICAȚII TEORETICE 

În cadrul acestei lucrări de cercetare doctorală au fost urmărite o serie de obiective. În primul 

rând, s-a urmărit identificarea dimensiunilor care caracterizează relația profesor-student și a 

instrumentelor care măsoară dimensiunile relației profesor-student în mediul universitar. 

Acest lucru a fost realizat prin desfășurarea unei analize sistematice a literaturii privind 

instrumentele și dimensiunile conectării sociale în cadrul relației profesor-student în mediul 

universitar. Mai departe s-a urmărit investigarea conectării sociale în cadrul relației profesor-

student cu ajutorul unui studiu cantitativ corelațional non-experimental, și de asemenea 

identificarea așteptărilor și recomandărilor din partea studenților cu privire la îmbunătățirea 

relației profesor-student prin intermediul conectării sociale.  

Un alt obiectiv desprins din studiul anterior a fost investigarea în profunzime la nivel calitativ 

a sugestiilor studenților în ceea ce privește facilitarea conectării sociale în contextul relației 

profesor-student. Ultimul studiu al tezei a avut următoarele obiective: investigarea modului în 

care anxietatea în întâlnirile romantice (AÎR), stima de sine (SS) și conectarea socială (CS) se 

relaționează, investigarea gradului în care stima de sine și conectarea socială pot reprezenta 

predictori ai anxietății în întâlnirile romantice și realizarea unor comparații cu cele trei 

variabile în funcție de genul participanților, vârsta acestora și statusul relațional. Aceste 

investigații au fost realizate cu ajutorul unui studiu cantitativ corelațional non-experimental.  

O primă contribuție teoretică în cadrul acestei lucrări este reprezentată de analizarea 

dimensiunilor care caracterizează relația profesor-student și identificarea acestora în cadrul 

răspunsurilor studenților în ceea ce privește așteptările și recomandările acestora în direcția 

îmbunătățirii relației profesor student prin intermediul conectării sociale. Prima dimensiune 

este reprezentată de comunicare/intercunoaștere care se referă la aspecte precum nevoia 

studenților de comunicare, relaționare, socializare cu profesorii acestora în cadrul unor 

activități care să le îmbunătățească relația, să devină mai familiari unii cu ceilalți, nevoia de 
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apropiere, prietenie. A doua dimensiune cuprinde dezvoltarea personală (abilitățile 

profesorului de natură interpersonală), care constă în: nevoia de ascultare și implicare activă, 

nevoia de empatie, compasiune și încredere, nevoia de înțelegere, nevoia de încurajare, suport 

și mentorat, nevoia de organizare, nevoia de consecvență în comportament, nevoia de 

sinceritate, nevoia de interes față de student, nevoia de inteligență emoțională. Aceste 

rezultate au fost în concordanță cu informațiile privind dimensiunile și aspectele relevante în 

cadrul relației profesor-student menționate în literatura de specialitate.  

O altă contribuție semnificativă din punct de vedere teoretic a acestei lucrări este reprezentată 

de identificarea măsurii în care relația profesor-student este prezisă de diferențele dintre 

așteptări și realitate (studiul II). În urma analizei, rezultatele au arătat faptul că subscala cu un 

impact semnificativ din punct de vedere statistic asupra relației profesor-student a fost aceea 

asociată atașamentului. De asemenea rezultatele au mai arătat și corelații negative între relația 

profesor-student și cele trei variabile: Gap 1 (diferența dintre așteptări și percepțiile colectate 

în timp real pentru subscala afirmare), Gap 2 (diferența dintre așteptări și percepțiile în timp 

real pentru subscala afiliere, și Gap 3 (diferența dintre așteptări și percepțiile în timp real 

pentru subscala atașament).  

IMPLICAȚII METODOLOGICE  

Metodologia utilizată în cadrul acestei lucrări a constat în abordări mixte, de tip cantitativ și 

calitativ. Într-o primă etapă, a fost utilizată analiza sistematică a literaturii, prin care am putut 

sumariza în mod eficient informațiile cu privire la relația profesor student și s-au putut 

identifica dimensiunile RPS evidențiate în literatura de specialitate, dar și instrumentele 

utilizate de către autori în vederea măsurării acestora.  

În al doilea rând, s-a utilizat aplicarea chestionarelor și colectarea datelor prin intermediul 

platformei Google forms. Acest lucru are beneficii în ceea ce privește confidențialitatea 

datelor și a răspunsurilor studenților, acestora fiindu-le mai ușor să se regăsească în postura 

de participanți, existând posibilitatea ca anxietatea acestora cu privire la completare să fie una 

mai diminuată, dată fiind anonimitatea oferită de modalitatea de răspuns.  

În al treilea rând, prin utilizarea analizei tematice de conținut s-au putut analiza răspunsurile 

studenților în ceea ce privește sugestiile acestora cu privire la ce pot face profesorii pentru 

îmbunătățirea relației profesor-student prin intermediul conectării sociale, într-o manieră 

detaliată identificându-se teme, categorii de teme și coduri.  
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Nu în ultimul rând, analiza statistică care a cuprins utilizarea programului SPSS în vederea 

realizării corelațiilor, testelor T, analiza de regresie liniară simplă și multiplă, care au oferit o 

înțelegere mai complexă a variabilelor investigate, a modului în care acestea se influențează 

unele pe celelalte. 

IMPLICAȚII DE ORDIN PRACTIC 

Contribuțiile practice ale acestei teze au în vedere relația profesor-student și aspectele din 

cadrul acesteia care pot duce la o mai bună funcționare interpersonală, care, la rândul ei, 

poate avea beneficii în ceea ce privește dezvoltarea din punct de vedere academic, profesional 

și personal a studenților, dar și în cazul profesorilor, prin îmbunătățirea unor calități de natură 

personală și profesională.  

Cunoașterea dimensiunilor relației profesor student, identificate în această teză, de către 

persoanele care își desfășoară activitatea la clasă îi poate ajuta pe aceștia în dezvoltarea 

calităților necesare și îndreptarea atenției către aspectele cele mai relevante în formarea unei 

relații pozitive între profesor student.  

De asemenea, în urmă rezultatelor obținute am putut observa faptul că este important de 

urmărit percepția studenților asupra profesorilor în relație cu stilul și nevoile lor de atațament, 

dar și dezvoltarea atributelor personale ale profesorilor în vederea susținerii formării unei 

relații profesor student funcționale.  

În cadrul ultimului studiu, atenția a fost îndreptată către anxietatea de întâlniri romantice, 

stima de sine și conectarea socială și asupra modului în care aceste concepte se relaționează. 

Rezultatele au arătat faptul că persoanele cu nivel de  stimă de sine ridicat vor prezenta de 

asemenea și o conectare socială crescută, iar persoanele cu niveluri crescute de anxietate de 

întâlniri romantice vor avea un nivel mai scăzut al stimei de sine respectiv al conectării 

sociale. Din punct de vedere practic acest lucru indică necesitatea reducerii anxietății de 

întâlniri romantice prin dezvoltarea unor programe care să ajute studenții în ceea ce privește 

dezvoltarea unei stime de sine pozitive și creșterea nivelurilor de conectare socială.  
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